
La classifica del razzismo 
Zingari, neri, omosessuali: 
quali sentimenti nutriamo 
verso gruppi «diversi»? 
Un sondaggio dice che... 

C U O I N I O M A N C A 

M I ROMA Che cosa pensate 
che avrebbe risposto la signo­
ra della periferia romana -
quella che ha dello che «gli 
zingari In londo sono esseri 
umani quasi come noi. - se I 
conduttori di un sondaggio 
demoscopico, questionario 
alla mano, le avessero chiesto 
di dellnlre meglio II suo alleo-
giamcnlo In una gamma di 
posslblllti oscillanti tra «sim­
patia», «antipatla/ostlllti», «in-
dllterenza», .aliro.? Quale ri­
sposta avrebbe scollo? 

E quale risposta scegliereb­
bero nel confronti dei •droga­
l i ' gli abitami di Montollone 
(Ascoli Piceno) o almeno 
quelli Ira loro che hanno otte­
nuto dal sindaco lo sfratto del­
la contundi terapeutica di San 
Francesco, sotto la minaccia 
di un civico ammutinamento? 
E I llnamlerl amici di Paolo 
Panerai, quello che ha scrino 
di crollo In borsa e di .naso 
adunco., quale atteggiamento 
dichiarerebbero verso gli 
ebrei? E quegli albergatori 
della riviera romagnola solida­
li con II collega che buttò fuori 
gli handicappati, quale rlspo 
al i darebbero? E I commer­
cianti che ce l'hanno col ne­
gri? E i signori che ce l'hanno 
col barboni? E i disoccupati 
che ce l'hanno coi marocchi­
ni? 

Bene, c'è un Indagine rea­
le, ellelllvamente svolta che 
può darci un'Idea di come la 
gente la pensi a proposilo di 
una serie di gruppi sociali 
marginali, o •diversi., o ape-
cllicamenle connotali E slata 
condotta da due Istituti mila­
nesi specializzati - la Demo-
cjtopea e l'Inlermatrix - che 
hanno mandalo in giro per 1I-
talia I propri operatori Que­
stionarlo alla mano, appunto, 
6 alalo avvicinato un campio­
ne d| ì 000 portone di eia su-
periore al i 5 anni, diverse per 
eslraalone sociale cultura 
orieniameplo politico, condì-
IlOhe laminare E alato chie­
sto quali lemlmeniì nutrano 
verso alcuni gruppi solita-
merli* destinatati di espres­
sioni di Insollerenza ebrei, 
•drogali., tingari, stranieri in 
genere, .arabi., omosessuali, 
atei, .matti., negri Gruppi dis­
simili, come si vede, taluni In­
dicali con definizioni impro­

prie ma .in chiave, con lo spi 
rilo dell'Indagine Ecco il pa­
norama che ne è venuto fuori 

Il 4% degli Interrogali nutre 
.antipatla/ostlllti. nei con­
fronti degli stranieri in genere 
(compensala da un 43% di 
.simpatia.) verso negri ed 
ebrei I atteggiamento negati­
vo sale ali 11% (36% di «stai-
palla, per I primi 17% per gli 
allri), sale ancora II dato al 
12% peri .mal l i , e al 17% per 
oli atei (I altro è al 16% e al 
9%) Per gli .arabi, (è voluta la 
generidli della definizione et-
nlco-polltica) e è un salto al 
26% (e un 13% opposto), 
mentre un Impennata acco 
glie I restanti tre gruppi 42% 
di .antipatia/ostilità- verso I 
«drogati. 45% verso gli zinga­
ri, 48% verso gli omosessuali, 
che si aggiudicano cosi un pri­
mato lorse Imprevisto (ed un 
minimo - Il 4% - di •simpatia», 
conlro il 6 degli zingari e II 5 
del «drogati») 

Dunque poco meno della 
meli degli Intervistati non può 
sollrlre tossicodipendenti, 
omosessuali e zingari, e distri­
buisce il resto della sua ostilità 
a pioggia su un campo piutto­
sto vasto di malerba E sareb­
be questo di grazia il paese 
evoluto, non razzista tolleran­
te (parola che dovrebbe suo­
nare non modernissima a due 
secoli dalla morte di Voltaire), 
radicato nella democrazia, 
dove si incontrano grandi cor­
renti sloriche di solidarietà II 
paese che ha Imparato a con­
siderare la differenza come 
una liberti e II pluralismo co­
me una ricchezza? E vero, un 
sondaggio è solo un sondag­
gio 1 dati vanno scomposti, 
analizzali, Interpretati, da s i 
soli non bastano a rappresen­
tare la realtà Giusto, cerchia­
mo di farlo Ma I Impressione, 

Ihdlretlamehle lo conler 
mono le panile di Enrico Fin* 
zi, sociologo, presidente del-
I Intermelrix, quando spiega 
che l'Indagine - complessa 
più di quanto qui si possa rife­
rire e ricca di dati tuttora in via 
di elaborazione - è slata con 
dotta parecchi mesi la e 
quando sottolinea che qui si 
parla di .atteggiamenti dichia­
rati» Che Cosa vogliono dire 

y 

Antipatia/ostilità 

Simpatia dichiarata 

le due annotazioni7 La prima 
che si tratta di una indagine 
per cosi dire*a freddo» svolta 
al di fuori della effervescenza 
della cronaca che, proprio sul 
fronte della marginalità ha as­
sunto in queste settimane ac­
centi dramrralici dunque una 
Indagine poco emotiva La se­
conda che trattandosi di .al 
leggiamenti dichiarati» essi 
scontano una dose indubbia 
di reticenza, di imbarazzo, di 
autocensura insomma ciò 
che si dice è soltanto una par­
te di ciò che si pensa 

Mischiamo le due cose - il 
contagio emotivo e I elimina­
zione dell autocensura - ed 
avremo probabilmente 

zingari nelle regioni centrali 
essa tocca il 60% ed è facile 
intuire come si tratti essenzial­
mente dell effetto-Lazio, re­
gione con la maggiore con­
centrazione di nomadi Più 
forte fra i commercianti losti 
liti scende sotto la media fra 
Imprenditori e professionisti 
e ancor più Ira insegnanti e 
studenti In media Ira operai e 
casalinghe I laureali sono 
ostili al 30% gli analfabeti al 
55% I diciottenni lo sono al 
37% gli ultrasessamaquat-
trenm al 57% È meno ostile 
chi legge spesso i quotidiani, 
guarda i notiziari tv sta dentro 
un circuito informativo 

Per gli .arabi» non è la stes-

Avrebbe problemi ad avere 
una relazione con... 
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O M O S E X ZINGARI DROGATI ARABI ATEI MATTI EBREI NEGRI STRANIERI 

Nienl altro the ciò che dico­
no I titoli dei giornali barrica­
te contro i nomadi a Tor Bella 
Monaca, .matti» vaganti per le 
strade delle metropoli, tossi 
codipendenti cacciati come 
untori, barboni accampati nel­
le stazioni ferroviarie, e via via 
allargando il cerchio vecchi 
rinchiusi negli ospizi, ebrei in­
dicati alla pubblica esecrazio­
ne, «arabi, guardati come ter­
roristi, omosessuali additati 
come torturatori di bambini, 
eccetera eccetera Rassicu­
rante, non e è dubbio 

Guardiamo più da vicino le 
risposte concernenti tre grup-

zingari ai abi, omosessuali 
enere i sentimenti di mag-
e oaffliià vengono espressi 

dalla popolazione più anzia­
na, fra le fasce sociali - per dir 
cosi - più basse, e nei gruppi 
sociali meno colti Anche la 
dimensione urbana ha la sua 
influenza di solito in una co 
muniti più piccola I mtolle 
ranza e più torte 

Se è del 45% I ostilità di 
chiarata in generate verso gli 

sa cosa almeno a quest ulti­
mo proposito Se I ostilità di­
chiarata in generale è del 
26%, essa è maggiore fra i lau­
reati rispetto ai diplomati, e 
cosi fra i diplomati rispetto a 
quelli con grado di scolarizza­
zione inferiore II livello più al­
to di ostilità, nelle piccole co­
munità, si incontra anzi fra co­
loro che sercilano una qual­
che leadership e dunque in­
fluenzano gli orientamenti al-
Imi Anche qui operai e casa­
linghe in media, meno ostili I 
ragazzi e più gli anziani II 
Centra è più ostile 33% Ma 
più ancora lo è la campagna 
il 45% Fantasmi storici? Pros­
simità geografica' Terrori­
smo? MrOlfo? TUtto da inda­
gare 

Forse non Inesplicabile ma 
impressionante il dato relativo 
ali ostilità verso gli omoses­
suali, sempre nella campagna 
meridionale a fronte di una 
intolleranza generale del 48%, 
qui il dato sale al 70% fra con 
ladini e braccianti più .conte­
nuto» (56%) fra pensionati e 

commercianti In genere il li­
vello di Istruzione è diretta­
mente proporzionale a quello 
di tolleranza cosi I laureati si 
dichiarano ostili al 17% men­
tre chi ha la licenza elementa­
re o anche meno è ostile al 
52% Più elevata nei piccoli 
centri e via via decrescente 
nelle comuniti più grandi, l'o­
stilità resta comunque mag­
giore fra i maschi, fors'anche 
perché è ali omosessualità 
maschile che di solilo si la ri­
ferimento GII sposati sono 
ostili al 52%, i celibi lo sono al 
36% In quest'ultimo dato so­
no ovviamente inclusi I giova­
ni che, anche qui, sono meno 
ostili degli anziani 

Il livello di scolarizzazione 
- lo abbiamo visto - contri­
buisce ma non sempre a miti­
gare le punte di intolleranza e 
di rifiuto, sembra incidere di 
più II contesto socio-culturale 
e di più ancora la classe ana­
grafica degli interrogali E la 
politica? L'orientamento poli­
tico non pesa? L'indagine ol­
ire un abbozzi di risposta, I 
singoli interlocutori essendo 
stali richiesti di autocollocarsl 
in un'area politica se di «de­
stra», di «sinistra», o di «cen­
tro. Sicché a destra l'osMili 
verso gli zingari è risultata del 
51%, al centro del 45%, i sini­
stra del 43%, Verso I l i •arabi-
la destra i ostile al 33%, il cen­
tro al 29%, la sinistra al 21» . 
Nei confronti degli omoses­
suali I ostimi di destra è del 
51%, altrettanto quella di cen­
tro, mentre quella di sinistra e 
del 43% 

Non mancano, e amarissi-
mi, I motivi di riflessione. Que­
sto anzitutto, sono torma di 
domanda se non si sia latta 
più arretrata e fragile, In que­
sto nostro paese, le taglia del­
la solidarietà sociale, della 
comprensione reciproca, del­
la slessa liberti Individuale, 
ovvero se non sia disceso II 
livello della convivenza civile 
rispetto a traguardi che dieci 
anni fa sembravano clellnitlva-
meme acquisiti. Avrebbe doto 
gli stessi risultati un amasio 
sondaggio compiuto, dicia­
mo. a metà degli anni Settan­
ta? Difficilmente la risposta 
può essere affermativa. A ben 
guardare, che altro * se non l i 
conferma di un tragico dete-
noramento dei livelli di convi­
venza - insieme al tentativo di 
arginarlo - la stessa prolifera­
zione di gruppi volontari e as­
sociazioni solidaristiche im­
pelliate nella disperata difese 
di fasce marginali sempre p n 
estese? 

Nessuna nostalgia 4*1 pas­
sato, certo, ma davvero' non 
deve sfuggire il segnale d'al­
larme che questi dati conten­
gono, aneli essi frutto avvele­
nato di una società forse po­
stmoderna, ma certo smemo­
rata di sé e della sua storia 
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i Purezza. 
storia, Pura è l'acqua in cui selezionatissìmi cereali ven­
gono messi a macerare. Puro è il distillato: 3 volte distilla­
to, secondo un metodo antico e unico, Dì puro cristallo è 
la sua magica trasparenza. Puro il sapore che lascia. Èpro-
prio per questa sua purezza assolutache Wyborovra si im­
pone nelle scelte di chi vuol bere puro e naturale. Anche 

( 1 pori, come l'esclusiva crema di salmoneaffu-
micatocheWyborowapropeneiasuacon- j 
fezione speciale, Offrite Wyborowa ghiac­
ciata: per voi e per i vostri ospiti la voglia 
di purezza diventerà una voglia esaudita. 
WYBOROWA È IMPORTATA E OISTRIBUITA OA F.lll RINALDI IMrKffTOTORl - B010CNA 
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